

財爺：開支趨增 長遠或加稅

勞力減少經濟勢放緩 財政壓力漸加重

香港文匯報訊（記者吳祉芊）財政司司長曾俊華昨日在網誌上表示，隨着香港勞動人口比例下跌，經濟增長動力必然會放緩，政府一方面面對收入逐漸減少，一方面要應付愈來愈大的公共開支，此消彼長，香港的公共財政壓力勢將日漸沉重；終有一天，本港需要動用財政儲備去支持公共開支，而儲備亦總有用完的一天，政府到時必須增加收入，例如增加稅收或發債。

曾俊華表示，今年成立的「長遠財政計劃工作小組」，就人口老化及政府長遠財政承擔進行研究，研究報告將會與新一度度的財政預算案一併在明年2月公布。

政府收入料減 儲備終會用完

曾俊華指，雖仍未有機會閱讀該報告，但相信與預期不會偏離太遠，內容包括隨着香港人口老化問題，令勞動人口比例下跌，社會經濟動力會逐步放緩，因此，本地生產總值未來很難維持過去10年平均的4.5%增長；而勞動人口比例下降，亦令政府收入逐步減少；醫療、安老、社會福利等開支則會持續上升，這些開支不少屬基本福利，要控制不容易；而終有一天，需要動用財政儲備去應付愈來愈大公共開支，但儲備亦總有用完的一天，政府到時必須增加收入，如增加稅收或發債。

曾俊華又指，上述情況相信應不會在短時間內出現，但總有一天會來臨。要防患未然，就必須及早作部署，其中重要一步，是讓公眾都能夠理解問題的嚴重性，故特別製作了「Johnny 財政博克」短片，希望讓市民更了解政府的理財理念，同時調節公眾對香港公共財政的理解和預期。

全年須「買單」4,000億公共開支

已上載的四條短片均有不同主題，「有備無患」：因不少人誤解財政儲備是鎖起不用的金庫，而事實上財政儲備要為全年4,000億元的公共開支「買單」，而每年更為香港賺取約300億元的投資收入；「精打細算」：是指所有涉及公共開支的政策，都必須要有具體的政策目標，評估過整體效益，亦有詳細的執行方案，做到「平靚正」方能得到社會支持，否則若有錢就「為使而使」，不可能保障公共財政的延續性；「高瞻遠矚」：政府近年大力投資基建，每年的工程開支高達700億元，遠高於過去5年平均的400億元，它除了可以維持香港的經濟動力，創造就業機會，長遠亦能提升香港的競爭力；「魚與熊掌」：公共資源並非用之不竭，面對社會上不同的需要和訴求，我們必須要權衡輕重，衡量不同項目的優次，讓有限資源能夠兼顧不同需求。

而餘下的六條短片，會就政府的收入結構、稅制、量入為出和用者自付原則、人口老化問題等作出點題式的介紹。這些短片除了在「Johnny 財政博克」的YouTube頻道播放，亦會在九巴車廂內的「路訊通」(RoadShow)廣播，較少上網的市民，亦有機會收看。



曾俊華昨日在網誌上表示，財政儲備總有用完的一天，政府到時須增加稅收或發債。資料圖片

「家是香港」畫句號 除夕煙花8分鐘

香港文匯報訊（記者鄭治祖）由政府牽頭的「家是香港」運動將於明日除夕結束，屆時大會將舉行歷來新年倒數活動中最大型的煙花和煙火匯演作壓軸活動，與市民共慶新年。政務司司長林鄭月娥表示，「家是香港」運動過去8個月吸引廣大市民共同參與多項社區活動，弘揚了社區關愛精神，為香港社會注入正能量。

歷來倒數活動最大型匯演

「家是香港」運動由林鄭月娥於今年4月揭開序幕，開展至今8個多月，壓軸活動包括今日在將軍澳舉行的香港單車館竣工儀式，以及明日除夕夜舉行的「新年·新世界·香港除夕倒數」煙花倒數活動。慶祝活動由除夕夜11時開始，位於灣仔和金鐘七幢建築物的樓頂每隔15分鐘會有煙火發放，營造「許願流星」的踏入子夜，煙花會從維港海面的駁船、香港會議展覽中心及附近建築物樓頂發放，市民可於維港兩岸欣賞長達8分鐘煙火音樂匯演。煙花及煙火匯演範圍由銅鑼灣至中環約達一公里長，煙火最高約250米，是歷來新年倒數活動中最大型的一次煙花和煙火匯演。

林鄭月娥表示，「家是香港」運動過去8個月吸引廣大市民共同參與多項社區活動，弘揚了社區關愛精神。資料圖片



資料圖片

人次，YouTube專設頻道則錄得30萬頁面瀏覽人次，數以萬計市民不分老幼年紀參與活動。林鄭月娥指出，運動主題與現屆特區政府部分主要施政方針如出一轍，即增強公眾意識以提倡環保、關懷社會，以及透過文化、藝術和體育活動建立創新、健康的生活模式。運動圓滿結束，充分反映市民的慈善精神、愛港之情，以及對弱勢社群的關愛。她認為，運動令市民更留意本港舉行的多項活動，鼓勵更多人參與，積極推動社群精神，為香港社會注入正能量。

「伙伴機構」籌辦 政府毋須資助

資料指出，政府用於運動的開支約394萬元，主要是



「家是香港」11月曾參與「愛分享·玩具收集行動」。資料圖片

用於啟動禮和宣傳項目。決策局及部門舉辦的「家是香港」活動屬本來已計劃籌辦或常規的活動，經費全數來自其現有資源。「伙伴機構」則自行動用資源籌辦納入「家是香港」運動旗下的節目和活動，政府毋須提供資助。

保育私人歷史建築 諮詢文件料明年初交



陳茂波表示，保育和發展並非零和遊戲。資料圖片

香港文匯報訊（記者羅繼盛）香港地少人多，可供發展的空間有限，同時市民對保育歷史建築和文化日益重視，近年「保育和發展對立」的情況受到關注。發展局局長陳茂波表示，保育和發展並非零和遊戲，而古物諮詢委員會正就檢討保育私人歷史建築政策進行討論，為推出諮詢文件作準備，估計諮詢文件和建議可於明年初提交政府。

陳茂波：保育發展非零和

陳茂波昨日發表題為〈保育和發展〉的《局長隨筆》，指政府近年透過政策制訂和投放資源，盡力做好保育工作，明確表示保育和發展並非零和遊戲。他透露，上月曾與港大合辦一個文物保育國際研討會，就文物保育最新動向作深入交流，包括探討如何在急速的城市發展中，保育特別是私人擁有的歷史建築。

他憶述有專家指，倫敦、巴黎等經濟已高度發展的大城市同樣面對保育歷史建築和發展的艱難取捨，例如對保育的定義、新舊共融的理解和期望、對不同年代歷史建築的保育方式等議題。有專家亦認為保育和活化歷史建築雖有新穎措施，但大多仍有爭議性，未達致社會共識，亦未找到放諸四海皆準的保育方程式。而近年保育人士所提倡的「歷史城市景觀」概念，在城市不斷變遷下保存特色，亦是專家討論議題之一。

各地政府「軟硬兼施」保育

陳茂波稱，現時各地政府採取了各項不同「軟硬兼施」的手法保育歷史建築，「軟」的包括透過不同的經濟誘因和資助計劃鼓勵保育，「硬」則透過城市規劃和環境及文物影響評估加強保育。而當局早前已邀請古物諮詢委員會檢討保育私人歷史建築政策，古諮會亦成立了兩個工作小組，分別從政策和策略，以及技術層面進行深入討論，包括就公共資源動用的程度和方式制訂更具體的機制和準則，有關小組於過去大半年就準備諮詢文件舉行了20多次會議，並約見了超過150名持份者。

陳茂波形容有關討論範圍廣泛，包括文物保育議題、整體社會如何負擔保育所需的資源、如何在尊重私有產權的前提下融入保育的因素、如何應對社會經濟發展的壓力，以及如何鼓勵私人業主保育他們的歷史建築等。他預計古諮會可於明年初向政府提交諮詢文件和建議。



古物諮詢委員會正就檢討保育私人歷史建築政策進行討論，估計諮詢文件和建議可於明年初提交政府。資料圖片

新空氣健康指數 日測2次發忠告

香港文匯報訊（記者文森）環境保護署將於今日起發布全新的「空氣質素健康指數」，這套新指數除了以1級至10級，及10+級通報外，更分為低、中、高、甚高和嚴重5個健康風險級別，為對空氣污染有不同敏感程度的人士，提供健康忠告。

健康風險為本 取代空污指數

全港15個空氣質素監測站，由今日起會發布「空氣質素健康指數」，以全面取代現行的「空氣污染指數」。環保署發言人表示，新指數以健康風險為本，估算空氣污染導致的短期健康風險，「空氣質素健康指數」以臭氧、二氧化氮、二氧化硫和粒子，四種空氣污染物的3小時移動平均濃度所引致的累積健康風險作為計算基礎。分1級至10級，及10+級通報，並分為五個健康風險級別，即低、中、高、甚高和嚴重，新指數系統有效為對空氣污染有不同敏感程度的人士，提供健康忠告。

開發新應用程式 列空污情況

「空氣質素健康指數」每日提供2次預測，以便在出現嚴重空氣污染情況前，提醒市民大眾按需要考慮採取預防措施，以保障健康。而位於屯門的新空氣質素監測站，也將於今日開始投入運作，為附近居民提供該區的空氣污染信息。

環保署又開發了新指數專用的免費流動應用程式（HK AQHI），用戶可以知道現處區域內的空氣污染情況。市民亦可到相關網站查詢「年均空氣質素指數」，了解因長期接觸微細懸浮粒子、可吸入懸浮粒子及二氧化氮引致的健康風險。



環境保護署將於今日起發布全新的「空氣質素健康指數」。資料圖片

單車館證新里程 曾德成：軟件續發力

香港文匯報訊（記者文森）民政事務局長曾德成昨天在網誌中指，繼維園新泳池於上月開幕後，建於將軍澳、同樣可以舉辦國際標準賽事的香港單車館將於今日舉行竣工儀式，標誌本港運動場館建設上一個新的里程，並能推動單車運動的長遠發展，進一步提高香港在國際單車運動的地位。

曾德成又表示，當局將繼續在軟件上努力，並透過體育資助計劃向香港單車聯會提供資助，鼓勵香港單車運動員參戰大型運動會。民政事務局長曾德成昨天在網上專欄《局長隨筆》上撰文指，建於將軍澳的香港單車館定於今日舉行竣工儀式，是繼維園新泳池於上月開幕後，另一個符合舉辦國際標準賽事的體育設施。香港單車館設有全長250米的環型木質賽道，並有2,000個固定座位和1,000個活動座位的看台，賽道中央的多用途主場，可用作進行籃球、排球、羽毛球等體育活動及訓練。

曾德成認為香港單車館的建成，將推動單車運動的長遠發展，進一步提高香港在國際單車運動的地位。

配合政策兼顧普及與精英

本港各區的體育設施以往主要用於服務民眾康樂，一般不能容納太多觀眾，也沒有藥檢室、會議室等安排。曾德成認為，當發展到一定程度，就應全面兼顧，配合政府的體育政策，達至普及化與精英化的政策目標，在推廣群眾體育運動的同時也要追求卓越，未來相關部門會與香港單車



曾德成表示，香港單車館的建成，將推動單車運動的長遠發展，進一步提高香港在國際單車運動的地位。



香港單車館設有全長250米的環型木質賽道，並有2,000個固定座位和1,000個活動座位的看台，賽道中央的多用途主場，可用作進行籃球、排球、羽毛球等體育活動及訓練。

聯合合作，向市民提供不同程度的訓練班。

鼓勵運動員參戰大型運動會

除了硬件外，曾德成指，當局將會繼續在軟件方面努力，除了

透過香港體育學院資助運動員外，康文署及民政事務局亦透過體育資助計劃以及藝術及體育發展基金，向香港單車聯會提供資助，鼓勵香港單車運動員參戰大型運動會。